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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Rüdiger Erben (SPD) 
 
 
Windeignungsgebiet „Vier Berge-Teucherner Land“ (Burgenlandkreis) 
 
Kleine Anfrage - KA 7/4280 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie 
 
1. Welche Gesamtfläche umfasst das Windeignungsgebiet „Vier Berge-

Teucherner Land“ und mit welcher (Teil-)Fläche erstreckt sich das Wind-
eignungsgebiet auf die betroffenen Gemeinden? 
 
Das Vorranggebiet (VRG) „XXIV. Vier Berge/Teucherner Land (BLK)“ umfasst 
insgesamt eine Fläche von 711,6 ha. 78,3 ha entfallen auf die Gemeinde  
Stößen, 630,4 ha auf die Gemeinde Teuchern und 2,9 ha auf die Gemeinde 
Weißenfels. 
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2. Wie viele Windenergieanlagen befinden sich zurzeit in dem Windeig-

nungsgebiet? Um eine kartographische Darstellung der Standorte wird 
gebeten.  
74 Windenergieanlagen (WEA) liegen innerhalb des VRG „XXIV. Vier Ber-
ge/Teucherner Land (BLK)“ unter Beachtung eines 100-Meter-Puffers* (siehe 
Karte 1). 

 
* Der Puffer bedingt sich aus dem Maßstab 1:100.000 der Regionalen Entwick-
lungspläne, in denen die Vorranggebiete und Eignungsgebiete festgelegt sind. 
Dadurch lassen sich einzelne WEA kartographisch nicht eindeutig zu einem 
Vorranggebiet zuordnen. Deshalb wird hilfsweise ein 100-Meter-Puffer mit her-

Karte 1: Bestehende Windkraftanlagen 
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angezogen, um diesen „unscharfen Bereich“ um die Windvorranggebiete und 
Eignungsgebiete besser und genauer auslegen zu können. Dieser 100-Meter-
Puffer ist gängige Praxis in der Planung von WEA. 

 
3. Für wie viele noch nicht errichtete Windenergieanlagen liegen für das 

Windeignungsgebiet Genehmigungen vor? Um eine kartographische Dar-
stellung der Standorte wird gebeten. 

 
Für fünf WEA liegt in dem VRG „XXIV. Vier Berge/Teucherner Land (BLK)“ eine 
Genehmigung vor (siehe Karte 2). 

 
 

Karte 2: Genehmigte, aber noch nicht errichtete Windkraftanlagen 
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4. Wie viele Windenergieanlagen wurden in dem Windeignungsgebiet bereits 

zurückgebaut? Um eine kartographische Darstellung der ehemaligen 
Standorte wird gebeten. 
 
12 WEA wurden in dem VRG „XXIV. Vier Berge/Teucherner Land (BLK)“ zu-
rückgebaut (siehe Kar-

te 3).  
 
 

Karte 3: Zurückgebaute Windkraftanlagen 
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5. Im unmittelbaren Umfeld des Windeignungsgebietes wurden in der Ver-

gangenheit Windenergieanlagen außerhalb der Grenze des Windeig-
nungsgebietes errichtet. Um wie viele Anlagen handelt es sich und im Ge-
biet welcher Gemeinden wurden diese errichtet? Um eine kartographische 
Darstellung wird gebeten. 
 
9 WEA liegen außerhalb des VRG „XXIV. Vier Berge/Teucherner Land (BLK)“ 
in einem Umkreis von 1.000 Metern um das VRG, hiervon 8 Anlagen auf dem 
Gebiet der Gemeinde Teuchern und 1 Anlage auf dem Gebiet der Gemeinde 
Stößen.  
In einer Entfernung von 1.000 bis 2.000 Meter befinden sich 11 WEA außerhalb 
des VRG auf dem Gebiet der Gemeinde Stößen.  
Im Entfernungsumring 2.000 bis 4.000 Meter um das VRG sind 19 WEA errich-
tet worden, hiervon 7 Anlagen auf dem Gebiet der Gemeinde Osterfeld, 6 Anla-
gen auf dem Gebiet der Gemeinde Lützen und 6 Anlagen auf dem Gebiet der 
Gemeinde Mertendorf (siehe Karte 4). 

  Karte 4: Windkraftanlagen außerhalb VRG 


